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การชน(collision) 

การชน(collision) คือ การท่ีวตัถเุคลือ่นท่ีกระทบกนัในช่วงเวลาสัน้ๆการชนกนัของวตัถใุดๆ ถ้าแรง
ลพัธ์ภายนอกท่ีกระท ากบัระบบมีคา่เป็นศนูย์ ( 0F  ) แล้ว ผลรวมของโมเมนตมัของระบบ จะมีคา่คง
ตวัเสมอ และผลรวมของโมเมนตมัก่อนการชนของระบบเทา่กบัผลรวมของโมเมนตมัหลงัการชนของระบบ
เสมอ 
    P  = ค่าคงตัว 

   1 2P P   
เม่ือ   1P   =  ผลรวมของโมเมนตมัของระบบก่อนชน 

         2P  =  ผลรวมของโมเมนตมัของระบบหลงัการชน 
 การชนใน 1 มิติ( One Dimension Collision) คือ การชนท่ีแนวการเคลื่อนท่ีของวตัถุทัง้สองจะ
อยู่ในแนวเส้นตรงเดียวกันทัง้ก่อนการชนและหลงัการชน การชนในแนวเส้นตรงจะเกิดขึน้ได้เม่ือแนวการ
เคลือ่นท่ีของศนูย์กลางมวลของวตัถท่ีุจะเข้าชนจะต้องผา่นศนูย์กลางมวลของวตัถท่ีุถกูชนเทา่นัน้ 
 การชนใน 1 มิติ แบง่เป็น 3 ประเภท ดงันี ้

2. การชนแบบยืดหยุ่น (Elastic Collision) คือ การชนแบบไม่สญูเสยีพลงังานจลน์เลย เช่น การ
ชนของอนภุาคเลก็ๆ การวิเคราะห์การชนแบบยดืหยุน่ของวตัถ ุ2 ก้อน ในแนวตรง 

สมมติให้  1m  แทนมวลของวตัถท่ีุวิ่งด้วยความเร็วก่อนชน 1u ชนกบัวตัถอีุกก้อน ( 2m ) ท าให้
ความเร็วหลงัการชนเป็น 1v  2m แทนมวลของวตัถท่ีุวิ่งด้วยความเร็วก่อนชน 2u  ชนกบัวตัถอีุกก้อน ( 1m ) 
ท าให้ความเร็วหลงัชนเป็น 2v  

 
รูปท่ี 2 วตัถ ุ 1m ชนวตัถ ุ 2m  ท าให้ความเร็วเปลีย่นแปลง 

จากกฎการอนรัุกษ์โมเมนตมั  1 2P P   

         1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v    
      1 1 1 1 2 2 2 2m u m v m u m v    
           1 1 1 2 2 2 ................. 1m u v m v u    
 

การชนแบบยืดหยุน่จะได้ 1 2k kE E   
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เม่ือ        

1kE    =   ผลรวมพลงังาจลน์ของระบบก่อนชน 

   2kE  =   ผลรวมพลงังานจลน์ของระบบหลงัการชน 
ดงันัน้ การชนแบบยืดหยุน่ จะได้วา่ 

1. จากกฎการอนรุกษ์โมเมนตมั 

1 2P P   

  1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v    
2. สมการพลงังานจลน์ 

1 2k kE E   
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2. การชนแบบไม่ยืดหยุ่น (Inelastic Collision) คือ การชนแบบสญูเสยีพลงังานจลน์ไปบางสว่น 
พลงังานท่ีสญูเสยีไปบางสว่นอาจจะเปลีย่นไปเป็นเสยีง, แสง, เปลีย่นรูปทรง การชนโดยทัว่ไปจะเป็นการ
ชนแบบนี ้
3. การชนแบบไม่ยืดหยุ่นโดยสมบูรณ์ (Completely Inelastic Collision) คือ การชนแบบสญูเสยี
พลงังานจลน์ไปมากท่ีสดุ โดยภายหลงัการชนวตัถจุะติดกนัไป 

การค านวณการชนแบบไม่ยืดหยุน่และการชนแบบไม่ยืดหยุน่โดยสมบูรณ์ 
1. กฎการอนรัุกษ์โมเมนตมั 

1 2P P   

  1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v    
  ส าหรับการชนแบบไม่ยืดหยุน่โดยสมบูรณ์ จะได้วา่ 

      1 1 2 1 2m u m u m m v    
2. ผลรวมของพลงังานจลน์ก่อนชน > ผลรวมของพลงังานจลน์หลงัชน เสมอ 

1 2k kE E   
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แบบทดสอบเร่ืองการชน 
ค าช้ีแจง :: จงท าเครื่องหมาย X ทับค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว 
1. จากแถบกระดาษท่ีได้จากเครื่องเคาะสัญญาณเวลาชนิดเคาะ 50 ครั้ง ปรากฏข้อมูลดังรูป จงหาขนาดของ
ความเร็ว ในช่วงเวลา 3 ช่วงจุด คือ จากช่วงจุดเวลาท่ี 4 ถึงช่วงจุดเวลาท่ี 7  
 
 
 
   
  ก.  1.13 m/s      ข. 1.50 m/s          

ค. 2.15 m/s     ง. 2.25 m/s 
 
2. วัตถุมวล 10 kg เคล่ือนท่ีด้วยความเร็ว 10 m/s พุ่งเข้าชนวัตถุมวล 10 kg ซึ่งอยู่นิ่ง ถ้าการชนเป็นแบบ
ยืดหยุ่น พลังงานจลน์หลังการชนเป็นเท่าใด 
  ก. 125 จูล      ข. 250 จูล   

ค. 500 จูล    ง. 1,000 จูล 
 
3. ในรูป (1),(2) และ (3) แสดงการชนกันของมวล 2 มวล ซึ่งขนาดบอกด้วยตัวเลขในวงกลม มีหน่วยเป็น
กิโลกรัม รูปใดเป็นการชนกันแบบยืดหยุ่น 
 
 
 
 
 
 ก. 1 และ 2   ข. 2 และ 3  ค. 2   ง. 1 และ 3 
 
4. พิจารณาข้อความต่อไปนี้แล้วเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุด 
      1. ในการชนกันระหว่างวัตถุสองช้ิน ผลรวมของโมเมนตัมของวัตถุท้ังสอง ก่อนชนและหลังชน  
          มีค่าเท่ากันเสมอ  
      2. ในการชนกันระหว่างวัตถุสองช้ิน ผลรวมของพลังงานจลน์ของวัตถุท้ังสอง ก่อนชนและหลัง  
          ชนมีค่าเท่ากันเสมอ 
      3. ถ้ามีแรงกระท าต่อวัตถุท่ีก าลังเคล่ือนท่ี พลังงานจลน์ของวัตถุนั้นจะเปล่ียนไปเสมอ 
      4. ตัวอย่างการชนแบบยืดหยุ่น ได้แก ่รถยนต์ชนกัน การตอกเสาเข็ม เป็นต้น 
 

 ก. ข้อ 1 ถูก     ข. ข้อ 1 และ 2 ถูก 
 ค. ข้อ 1,2 และ 3 ถูก    ง. ข้อ 1,3 และ 4 ถูก 
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5.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
   
        ในการทดลองเพื่อศึกษาการชนกันของรถทดลอง 2 คัน รถคันท่ี 1 มีมวล m วิ่งชนรถคันท่ี 2 ซึ่งมีมวล 
2m ดังรูป (ก) อัตราเร็วของรถท้ังสองวัดได้จากรอยจุดบนแถบกระดาษ ดังรูป (ข) จากการทดลองนี้ ข้อความ
ใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
  ก าหนดให้  PI    คือ ขนาดของโมเมนตัมรวมก่อนการชนกัน 

PF   คือ ขนาดของโมเมนตัมรวมหลังการชนกัน 
    EkI  คือ พลังงานจลน์รวมก่อนการชนกนั 

EkF คือ พลังงานจลน์รวมหลังการชนกัน 

  ก. PF  PI และ EkF   EkI    ข. PF  PI และ EkF =  EkI 

 ค. PF = PI  และ EkF =  EkI    ง. PF = PI  และ EkF   EkI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


